

定安中学荣获 2015 年世界中学生沙滩排球锦标赛 男子校队组冠军



6月22日，2015年世界中学生沙滩排球锦标赛在巴西阿拉卡茹闭幕，定安中学代表队获得男子校队组冠军，从默默无闻的小赛场被推向了镁光灯聚焦的舞台中央。定安中学这支“梦之队”缘何能问鼎冠军？其背后有着哪些深层次的原因？



定安中学代表队的林克欣和叶长上耀眼的“黄金搭档”。

定安中学排球缘何能问鼎世界冠军

A 定安排球发展的源点在学校

定安无海无沙，缺少得天独厚的天然训练条件，却能在世界中学生沙滩排球锦标赛上夺冠，是偶然现象还是有必然因素？从定安体育的发展轨迹中，你能找到其中的根源。

据介绍，排球传入定安始于民国18年（1929年），由定安名士莫德龙牵头，组织部份教师成立了定安第一个民间体育组织竞强体育会，他们把一些现代体育项目如排球、篮球、乒乓球、体操等引进到定安，最先安排在一些学校，当作学生体育训练课目，后逐渐向民间传播、普及。至定安解放时，全县已拥有排球场30个，排球人口近1000人。

可以这样说，定安排球的历史轨迹，是以学校作为源点开始发展的。1958年，定安县体育运动委员会宣告成立。为发展体育运动，增强人民体质，政府加大对体育的投入，全县每所中小学校均建起篮、排球场，因排球场设施简易，只需平整一块土地，竖起两根木柱，拉起一张网，就是一个简单的排球场，因而，只要有土地的学校，总会建起几个排球场。排球、乒乓球是学生最喜爱的体育项目，定安排球进入了快速发展的新时代。

1964年，经县委县政府同意，县委在定安中学设立体育班，体育班分设篮、排球两个项目，每个项目设两个班即男、女班，每班30人，全县招生。体育班学生除了正常上文化课外，还必须利用课余时间进行体育训练，即每天早上5点钟就得起床，参加体育训练，下午放学后，安排两个小时参加专业技术训练。排球班启蒙教

练是戚昌景、陈学辉和海南体委派来的孙钊。系统化的训练为定安排球带来了最新的排球理念和技术。

辛勤的汗水浇灌出累累的硕果。1965年，海南区中学生排球赛在海口举行，定安体育班组队参赛，经过赛场上激烈的角逐，最终以3比2的比分力克文昌队。同年，广东省青年排球锦标赛在汕头揭阳县举办。定安队在海南区选拔赛中战胜文昌队，夺得第一名，获得参赛权。首次参加全省青年排球赛的定安队一路过关斩将，打进四强，最终是继台山、开平之后获得第三名，以不可争辩的实力巩固了定安排球的地位。

1974年，定安少年排球队出征海南区少年排球赛，继第一代运动员之后，他们再次从文昌人手中夺回冠军奖牌。接着参加广东省选拔赛再次胜文昌、合山队获得第一名。

1976年，广东省少年排球锦标赛在海南文昌县举行，定安队少年排球队力克群雄，夺得冠军，这是少年排球继队之后，男队第一次获得全省的第一名。

1985年，定安参加广东省少年排球锦标赛，男队获第二名、女队获第三名。参加海南区少年排球锦标赛，男女双双揽金而归。参加海南区运动会，排球设男女成年组、少年组4块金牌，定安就拿了男子成年组、少年组、女子少年组3块金牌。

消息传到定安，定城放了一个晚上的鞭炮，全城庆贺。定安县委县政府举行庆功大会，表彰他们的杰出贡献。

B 定安农村排球运动的兴起

定安人对排球的喜爱源于最初的那份热情和执着。

利用晒谷场建起简易的排球场，两根木柱拉开大网，光着脚丫拼的火热，每当太阳西斜，总会有一群生龙活虎的小伙子活跃在球场上，看球的观众里三层外三层的围成一大圈，加油声、呐喊声不绝于耳……

在定安的农村，你随处能见到这样的景象，排球在定安，成为了百姓喜闻乐见的一项娱乐活动，每到春节、军坡节等一些重大节日的时候，定安各地都举办排球比赛，成为了节日里一道亮丽的风景线。

农村排球的发展，造就了一批农村排球人才。1963年，海南区举办全区农民排球赛，定安县首次组队参赛，就获得第一名。这份惊喜，让定安人看到了希望，也带热了定安排球运动。

1976年，定安排球还迎来一个意想不

到的喜讯，由龙州公社潭黎村农民组成的排球队，代表定安县参加海南区农民排球赛，夺得冠军，足见定安农村排球基础扎实，不乏人才。

老一辈的定安排球人都常常这样说：定安排球氛围最浓厚的地方是在农村，很多优秀的排球运动员都是从这些农村小赛场中走出去的。农村体育事业有着强大的群众基础，为促进定安体育的发展做出了重要的贡献。

2009年，定安队在海南省第十一届“力加杯”男子九人排球赛中力克群雄，斩获冠军。

据近年的一份调查显示：全县经常参加体育活动的人口达41%，而排球人口竟占体育人口的78%，即占全县人口的32%。由此可见，定安排球群众基础十分雄厚，普及度极高。



排球成为定安群众喜闻乐见的运动项目。

C 定安排球人才的培养和储备

如果说农村基层为定安的排球提供了肥沃的土壤，那么定安排球系统化的人才培养和储备就是排球发展的源头活水，为定安体育事业的发展提供了强大的生命力。

定安排球系列的辉煌也促进了定安体育事业的发展。1972年，定安县政府在现文体西路划拨土地近20亩，用于规划建设体育场馆，第一期先建灯光球场和游泳池，灯光球场规划用地4亩，建筑面积2250平方米，设计座位3600个，实际容纳观众可达5000人，为无顶棚露天看台球场。

定安体育事业的发展，始终伴随着改革的脚步在发展。1976年，经定安县人民政府批准，体育班升格为定安县业余体育学校，使之成为一间专门培养体育人才的独立学校。校址迁至灯光球场，利用灯光球场的体育设施办学。学校教师、教练、职工由教育局调配，执行县教育局、县委双重领导体制，即教育局负责行政管理和教学；体委负责项目设置、招生、训练。课程设置按照全国全日制普通中学教学大纲要求安排，但在课时安排，授课时间上可做灵活处理，既保证学生按时完成文化课学业，又能安排足够的时间用于专业训练。班级设置也加以细化，男女班均按大、中、小三个班设立，为全日制完全中学，个别未完成小学学业就招录进来的学生就近安排在县第二小学就读。一所县立的体育学校全面成型。

独立办校，招生规模也随着扩大，排球班学生由原来的30人增至80人，并先后招录了一批优秀人才担任排球教练，他们组成一支强大的教练团队，把定安排球推向另一个高峰。2005年，定安县业余体育学校宣布停止办学，排球队解散，教练、学生安排到县城各中小学。

成长的旅途中，辉煌与风雨兼程，以排球为传统项目的定安中学排球队又重新站在了一个新的起点上，完成了一次美丽的蜕变——6月22日，2015年世界中学生沙滩排球锦标赛在巴西阿拉卡茹闭幕，定安中学代表队获得男子校队组冠军，奏响了胜利的凯歌，定安排球在国际赛场上再次证明了自己，同时也证明了只要能执着的坚守心中最初的梦想，定安排球定能再度巅峰！

（部分史料节选自政协文史丛书《60年看定安》）